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ΟΜΑΔΑ Α’

ΘΕΜΑ Α1.1

Να δοθεί το περιεχόμενο των παρακάτω όρων:

α. Εθνικές γαίες

β. Φεντερασιόν

γ. Αγροτική Μεταρρύθμιση

ΘΕΜΑ Α1.2

Να επιβεβαιώσετε ή να διαψεύσετε τις παρακάτω προτάσεις σημειώνοντας ένα Σ ή ένα Λ
αντίστοιχα:

α. Η τελική νομοθετική ρύθμιση του προβλήματος των εθνικών γαιών πραγματοποιήθηκε το
1880-1881.

β. Η έλλειψη κεφαλαίων και τεχνογνωσίας αποτελούσε ανασταλτικό παράγοντα για την
ανάπτυξη της βιομηχανικής δραστηριότητες.

γ. Η Εθνική Τράπεζα αποτέλεσε το κυρίαρχο τραπεζικό συγκρότημα στον ελληνικό χώρο.

δ. Στον τομέα του εμπορίου το βασικό πρόβλημα της χώρας ως το 1913 ήταν η αρνητική
σχέση ανάμεσα στην αξία των εισαγωγών και των εξαγωγών. (πανελλήνιες 2012)

ε. Η Εθνική Τράπεζα ιδρύθηκε το 1841 και πρώτος διοικητής υπήρξε ο Γ. Σταύρου.

ΘΕΜΑ Α2.1

Να διερευνήσετε τους λόγους για τους οποίους η δημιουργία τραπεζικού συστήματος στην
Ελλάδα αποτέλεσε κεντρικό σημείο στους κυβερνητικούς σχεδιασμούς αμέσως μετά την ίδρυση
του ανεξάρτητου ελληνικού κράτους. (πανελλήνιες 2018)
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ΟΜΑΔΑ Β’

Συνδυάζοντας τις ιστορικές γνώσεις σας και τις πληροφορίες των παραθεμάτων που σας
δίνονται, να αναφερθείτε στα οφέλη της Ελλάδας από τους Βαλκανικούς πολέμους, αλλά και
στα προβλήματα που προέκυψαν από την ενσωμάτωση των νέων περιοχών στον εθνικό κορμό.

Κείμενο Α

Μολονότι η Ελλάδα βγήκε υπερχρεωμένη από τους Βαλκανικούς Πολέμους, η ελληνική
οικονομία έδινε κάποια σημεία ανόρθωσης, οφειλόμενα ίσως στην αναθέρμανση της
εμπιστοσύνης των πολιτών προς το κράτος μετά τη γενική ευφορία που δημιούργησαν οι
σαρωτικές στρατιωτικές επιτυχίες, επιτρέποντας στον ελληνικό λαό να ατενίζει το μέλλον με
πρωτόγνωρη αισιοδοξία [...]. Ό,τι συνέβαλε τα μέγιστα στο κλίμα σιγουριάς και αισιοδοξίας,
ήταν ο ενθουσιασμός για τις στρατιωτικές επιτυχίες [...]. Η παραγωγική δυνατότητα όσων
περιοχών προσαρτήθηκαν, και η παρεπόμενη επέκταση της εσωτερικής αγοράς ασφαλώς
προοιωνίζονταν λαμπρό μέλλον […]. Επιπλέον, οι στρατιωτικές επιτυχίες υπαγόρευαν τη
διαρκή πολεμική ετοιμότητα των ελληνικών ενόπλων δυνάμεων για την προάσπιση των νέων
εδαφών, αφού τόσο η Τουρκία όσο και η Βουλγαρία δεν θα αποδέχονταν μάλλον τις εδαφικές
τους απώλειες. Η επέκταση όμως της αμυντικής θωράκισης της Ελλάδας αναπόφευκτα
καταπονούσε την οικονομία της.

Γεώργιος Β. Λεονταρίτης, Η Ελλάδα στον Πρώτο Παγκόσμιο
Πόλεμο 1917–1918, ΜΙΕΤ, Αθήνα 2000, σσ. 238–23

Κείμενο Β

Το 1913 η ύπαιθρος της Ηπείρου, της Μακεδονίας και της Θράκης έμοιαζε περισσότερο με την
νοτιοελλαδική ύπαιθρο των αρχών του 19ου, παρά με εκείνη των αρχών του 20ού αιώνα.
Εκτεταμένα έλη κάλυπταν τις πεδινές περιοχές, η ελονοσία ενδημούσε, η πληθυσμιακή
πυκνότητα ήταν χαμηλή. Κυρίαρχη μορφή ιδιοκτησίας ήταν τα τσιφλίκια, που συνδυάζονταν
με την ημινομαδική κτηνοτροφία. Η οικονομία των νέων επαρχιών αντιμετώπιζε πρόσθετα
προβλήματα κι απ’ το γεγονός ότι έως τότε ήταν προσανατολισμένη προς τα οικονομικά και
πολιτικά κέντρα της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας, από τα οποία είχε αποκοπεί. Επιπλέον, στις
νέες βόρειες επαρχίες κατοικούσε ένα μωσαϊκό από διαφορετικές φυλετικές και θρησκευτικές
ομάδες […].

Αλέξης Φραγκιάδης, Ελληνική Οικονομία 19ος–20ός αιώνας, Νεφέλη, Αθήνα 2007, σσ. 127-128

Καλή επιτυχία!!

Τα θέματα επιμελήθηκε η καθηγήτρια

Στρουμπή Μαρία


